Skrzydlaci przyjaciele – jak dobrze ich znamy?
Drodzy Nauczyciele! 

Numer 04/2020 ukazuje się w momencie, gdy szkoły i przedszkola są zamknięte, a nauczanie odbywa się zdalnie. Przekazujemy Wam scenariusz prowadzenia zajęć z użyciem kwietniowego „Świerszczyka”. Są w nim zadania, które można prowadzić w grupie (miejmy nadzieję, że niebawem znów będziemy mogli się wszyscy spotykać), ale także poprzez kanały teleinformatyczne. Pod zadaniami zamieszczamy propozycje modyfikacji zadania do pracy zdalnej. 

Na stronie www.swierszczyk.pl w dziale Strefa Rodzica znajdują się także propozycje zabaw domowych ze „Świerszczykiem”, pisane z myślą o rodzicach i dzieciach. 
Warto także zaglądać do scenariuszy warsztatów, które publikujemy w związku z 75. rocznicą powstania „Świerszczyka”. Najnowszy scenariusz dotyczy zdrowych nawyków i jest dostosowany do pracy zdalnej.

Życzymy Wam dużo sił do mierzenia się z trudną sytuacją epidemii.

redakcja magazynu „Świerszczyk”
Przewidywane osiągnięcia ucznia:
– słucha ze zrozumieniem tekstu opowiadania
– zadaje pytania do wysłuchanego tekstu i udziela odpowiedzi
– stosuje techniki twórczego myślenia
– wyraża opinie i uzasadnia swoje zdanie
– wie, jak radzić sobie z emocjami
– zgodnie współdziała w grupie.
	
	

	
	Potrzebne będą: „Świerszczyk” nr 4/2020, ilustracje przedstawiające mamutaka, dodo oraz alkę olbrzymią, wydrukowane opisy wymienionych gatunków ptaków, słowniki związków frazeologicznych, kartki formatu A4, flamastry, tuby po papierowych ręcznikach, papierowe talerzyki, gazety, bibuły, kawałki tkanin, włóczki, klej, nożyczki, taśmy klejące, kapsle, plastikowe kubeczki, guziki, słomki, papier, reklamówki, sznurki, gumki.



Uwaga! Sytuacje dydaktyczne oznaczone ◙ można wykorzystywać w pracy z dziećmi 
6-letnimi.
Przebieg zajęć
◙ Czy łatwo zostać bohaterem wiersza? – zabawa aktorska: doskonalenie umiejętności słuchania tekstu, samodzielnego wyrażania emocji poprzez gest i ruch, współdziałania 
w grupie.
· Chętne dziecko lub nauczyciel czyta na głos tekst Małgorzaty Strzałkowskiej „Wiosenna rozmowa” (s. 18–19).
· Dzieci dzielą się na sześć grup: jaskółki, skowronki, trznadle, czajki, bociany i żaby – będą odgrywać role tych ptaków. Ponownie słuchają tekstu i przygotowują się 
do zaprezentowania swoich pomysłów.
· Nauczyciel ponownie odczytuje powoli tekst, a dzieci, nie używając głosu, naśladują ruchem, gestami i mimiką przydzielone im zwierzęta.
· Następnie nauczyciel zaprasza każdą grupę na środek sali i odczytuje odpowiedni fragment wiersza. Dzieci odgrywają swoje role (grupy żab i bocianów występują razem). Ich występy zostają nagrodzone brawami. 
◙ List do Dzięcioła – doskonalenie umiejętności słuchania tekstu, zadawania do niego pytań 
i układania odpowiedzi, wypowiadania się w kilku zdaniach w formie listu oraz współpracy w grupie.
· Dzieci siadają w kręgu na dywanie. Uważnie słuchając opowiadania „Odlot” 
z pamiętnika świerszczyka Bajetana, wymyślają do niego pytania (s.10–12). Następnie zadają ważne, ich zdaniem, pytania i udzielają na nie odpowiedzi.
· Uczniowie w kilkuosobowych grupach wymyślają treść listu napisanego przez bohaterów opowiadania i po upływie wyznaczonego czasu przedstawiają swoje propozycje.
· Dzieci siadają w kręgu na dywanie i odpowiadają na pytanie Jakie znacie ptaki, które zostają w Polsce na zimę? Nazwy wymienionych gatunków ptaków nauczyciel zapisuje na tablicy.
Uwaga! Dzieci, które pracują w domu, czytają samodzielnie opowiadanie i wymyślają treść listu napisanego przez bohaterów opowiadania, a następnie zapisują go i wysyłają do nauczyciela (np. e-mail). Z jego pomocą mogą też podzielić się swoimi pomysłami 
z koleżankami i kolegami.
◙ Czy znamy pradawne ptaki? – wyrażanie swojej opinii, analizowanie tekstu, wyodrębnianie z tekstu istotnych informacji na podany temat.
· Dzieci czytają komiks „Kotek Mamrotek – Pra! Pra!” (s. 14–15).
· Dzieci dzielą się informacjami na temat znanych im pradawnych ptaków.
· Dzieci siadają w kręgu na dywanie. Nauczyciel kładzie na środku trzy fotografie mamutaka, dodo i alki olbrzymiej oraz trzy opisy, np. 

1. Mamutak to jeden z największych ptaków, które kiedykolwiek żyły na Ziemi. Mógł mieć nawet trzy metry wysokości (to więcej niż odległość od podłogi do sufitu!). 
Te olbrzymy mieszkały na Madagaskarze i wymarły prawdopodobnie na przełomie XVI i XVII wieku. Wyglądem przypominały dzisiejsze strusie. Miały długie, mocne szyje, masywne nogi i długie pazury. Żywiły się roślinami. Nie potrafiły latać. Ogromne jajo mamutaka można podziwiać na wystawie „Świat zwierząt” w Muzeum Przyrodniczym Uniwersytetu Wrocławskiego. 
2. Dodo – ten wymarły w XVII wieku nielot pochodził z rodziny gołębiowatych. Jego nazwa w języku portugalskim oznacza głupi. Mieszkał w lasach, a swoje gniazda budował na ziemi. Żywił się głównie owocami i nasionami. Przód głowy dodo był pozbawiony piór i miał popielatą lub niebieskawą barwę. 
3. Alka olbrzymia zamieszkiwała wody oceanów północnej półkuli. Był to duży ptak wodny o czarnych piórach na wierzchu ciała i białych na spodzie, podobny 
do pingwina. Miał krótkie skrzydła i nie potrafił latać. Gniazda zakładał na skalnych półkach blisko lustra wody.
· Dzieci słuchają opisów czytanych przez nauczyciela i dopasowują je do odpowiednich ilustracji.

· Wybierają jednego z ptaków i wykonują jego rysunek, starając się uwzględnić jak największą ilość zdobytych informacji. 
Uwaga! Dzieci, które pracują w domu, otrzymują opisy ptaków od nauczyciela i na ich podstawie wykonują rysunek wybranego ptaka. 
 ◙ Ptaki-cudaki – rozwijanie wyobraźni i twórczego myślenia, umiejętności argumentowania, wypowiadania się na forum klasy, wyrażania emocji w pracy plastycznej.
· Dzieci wykonują zadania z tekstu Małgorzaty Strzałkowskiej „Frrrrrrrrrrrrrrrrrr!” 
(s. 16–17) – wyszukują na ilustracji odpowiednie elementy.
· Uczniowie dzielą się na pięć grup, każda z nich otrzymuje nazwę jednego ptaka (nazwy są zapisane na tablicy: łyska, kobczyk, szczygieł, pełzacz, śnieżka). Przecinają kartki formatu A4 na pół i na każdej części zapisują sylaby przydzielonej nazwy ptaka tak, aby po połączeniu kartek powstała poprawna nazwa. Wkładają wszystkie kartki do pudełka, a potem przedstawiciele grup losują dwie dowolne kartki i tworzą nazwę ptaka-cudaka z wylosowanych sylab. Zastanawiają się, w jakim środowisku ten ptak może mieszkać, jak wygląda jego gniazdo, czym się żywi, jak wygląda.
· Dzieci wykonują podobiznę swojego ptaka-cudaka z dostępnych materiałów, np. tuby po papierowych ręcznikach, papierowych talerzy, gazet, bibuły, kawałków tkanin, włóczki, taśmy klejącej, kapsli, plastikowych kubeczków, słomek, papieru, reklamówek, sznurków, gumek, guzików. Po upływie wyznaczonego czasu grupy prezentują swoje prace. Każdy zespół zostaje nagrodzony brawami.
· Na zakończenie nauczyciel może pokazać dzieciom ilustracje ptaków, których nazwy są zapisane na tablicy i krótko je opisać.
Uwaga! Dzieci, które pracują w domu, mogą podzielić nazwy ptaków łyska, kobczyk, szczygieł, pełzacz, śnieżka na sylaby, zapisać te sylaby na małych karteczkach, wylosować dwie sylaby i utworzyć nazwę ptaka-cudaka, a następnie z dostępnych materiałów wykonać swojego ptaka-cudaka. Mogą też zrobić zdjęcia swoich ptaków i wymienić się nimi z innymi uczniami.
◙ Ptasie przysłowia – doskonalenie umiejętności współdziałania w grupie, wyszukiwania informacji w dostępnych źródłach, wypowiadania się i prezentacji na forum klasy.

· Nauczyciel czyta na głos tekst „Ranny ptaszek” (s. 39) z działu „Chcę wiedzieć więcej. O ptasich wędrówkach”.
· Uczniowie w kilkuosobowych grupach wyszukują w słowniku związków frazeologicznych przysłowia i związki frazeologiczne związane ze znanymi im ptakami. Przedstawiciele grup odczytują swoje propozycje, pamiętając, aby nie powtarzać wymienionych wcześniej tekstów, a nauczyciel zapisuje je na tablicy. Razem z nauczycielem wyjaśniają znaczenie wybranych przysłów i frazeologizmów.
◙ Kim jest bielik? – rozwijanie wyobraźni, umiejętności realizacji własnych pomysłów, słuchania siebie nawzajem, wypowiadania się na forum klasy.
· Uczniowie samodzielnie rozwiązują quiz „Polska na świecie” (s. 48–49). Chętne dzieci czytają pytania i podają swoje odpowiedzi. Pozostali uczniowie sprawdzają poprawność wykonania zadania.
· Jaki ptak widnieje w godle Polski? 
Chętne dzieci udzielają odpowiedzi. Nauczyciel wiesza na tablicy godło Polski i prosi uczniów o uważne przyjrzenie się ptakowi oraz wysłuchanie opisów: Orły są ptakami drapieżnymi występującymi w Europie, Ameryce Północnej, Azji i Afryce Północnej. Ich nogi mają żółtą barwę i są pokryte w całości piórami. Orłany są niezwykle podobne do orłów. Występują w Europie, Azji, Ameryce Północnej, Afryce i Australii. Ich cechą charakterystyczną są żółte nogi pokryte piórami tylko do połowy. Dzieci ponowne zastanawiają się nad odpowiedzią na zadane wcześniej pytanie (bielik tak naprawdę nie jest orłem, lecz orłanem).
· Uczniowie w grupach wymyślają inne pytania do quizu o Polsce. Na koniec czytają swoje propozycje, a dzieci udzielają odpowiedzi.

Uwaga! Po rozwiązaniu i sprawdzeniu quizu dzieci mogą tworzyć pytania do niego i dzielić się nimi z koleżankami i kolegami.
◙ Podsumowanie zajęć – kończenie zdania Na dzisiejszych zajęciach nauczyłam się/nauczyłem się…
◙ Zadanie domowe dla chętnych.
· Wykonaj „Ćwiczenia z myślenia”( s. 30–31).
· Odpowiedz na pytania „Prawda czy fałsz?” (s. 47) .
Zachęcenie do samodzielnego przeczytania innych tekstów z nowego numeru miesięcznika.
Joanna Połeć
