
Święta? Czuję to!
Przewidywane osiągnięcia ucznia:
• nazywa swoje emocje,
• wymienia zwyczaje świąteczne,
• doskonali koordynację wzrokowo-słuchowo-ruchową,
• rozwija umiejętność koncentracji,
• ćwiczy zdolność zadawania pytań i szukania na nie odpowiedzi,
• rozwija umiejętność współpracy w zespole,
• kształci umiejętność analizy i syntezy.

Uwaga! Sytuacje dydaktyczne oznaczone ◙ można wykorzystywać w pracy z dziećmi 6-letnimi, które nie potrafią jeszcze czytać.

Plan zajęć 
1. ◙ Zabawy inspirowane wierszem J. Wasowskiego „Razem” – przedmioty kojarzące się 
z wierszem i ze świętami, rozpoznawanie przypraw za pomocą węchu.

2. ◙ Zajęcia inspirowane opowiadaniem J. Szulc „Jak żaba Gaba przespała święta” – rozpoznawanie i nazywanie emocji głównej bohaterki po lekturze fragmentów opowiadania, układanie fragmentów tekstu z zachowaniem związków przyczynowo-
-skutkowych, wyjaśnianie emocji i opowiadanie o nich.
3. ◙ Emocjonujące święta – określanie swoich uczuć związanych ze świętami, ilustrowanie emocji, wskazywanie sytuacji, w których się one pojawiają.
4. ◙ Gdy rozpiera mnie złość… – kreatywne wyrażanie złości (zabawy z gazetą), nauka nazywania emocji i radzenia sobie z nimi, rozwijanie motoryki dużej i małej oraz koordynacji oka i ręki (zabawa przy muzyce, rzucanie papierowym i kulami, kreatywna praca plastyczna).
5. ◙ Prezentów moc – określanie własnych uczuć w czasie rozpakowywania paczki w paczce; wręczanie i przyjmowanie prezentów – ćwiczenie dramowe (stop-klatka).
6. ◙ Ukryte obrazki – rozwijanie spostrzegawczości, motoryki małej, koordynacji oka i ręki.

7. ◙ Irenkowe czary-bańki – rozwijanie aparatu mowy, utrwalanie umiejętności poprawnego oddychania, rozwijanie wyobraźni, motoryki małej, wzmacnianie koordynacji oko-usta, oko-nos, nauka szacowania odległości: opowiadanie historyjki obrazkowych, puszczanie baniek, dmuchanie piórka, wymyślanie i opowiadanie jego historii, przedmuchiwanie piłeczki pingpongowej).
8. ◙ Podsumowanie: zabawa wyciszająca przy muzyce.
Przebieg zajęć
Uwaga! Dzieci, poproszone kilka dni wcześniej przez nauczyciela, przynoszą przedmioty, które kojarzą im się ze świętami i kładą je na stoliku przykrytym białym obrusem.
◙ O czym mowa? – zajęcia inspirowane wierszem J. Wasowskiego „Razem” (s. 7).
· Dzieci, siedząc na dywanie, słuchają wiersza, a następnie dzielą się wrażeniami, mówią, czego dotyczy wiersz i uzasadniają swoje opinie. Nauczyciel chwali je za ciekawe wypowiedzi.
· Dzieci siedzą przy stoliku z akcesoriami świątecznymi, ponownie słuchają utworu czytanego przez nauczyciela lub wybranego ucznia i wyszukują przedmioty, które kojarzą się im z wierszem. Nauczyciel zachęca je do włączenia wyobraźni i szukania nawet odległych skojarzeń.
· Uczniowie wąchają przyprawy (np. goździki, cynamon, gałązkę jodły, imbir, anyż) 
i je nazywają. Chętni uczniowie kolejno zasłaniają oczy i rozpoznają przypraw za pomocą węchu. To ćwiczenie można również przeprowadzić w parach: jedno dziecko będzie ekspertem, a drugie z zasłoniętymi oczami będzie zgadywać.
· Z czym kojarzą nam się święta? – burza mózgów.
◙ Gotuje się we mnie… świąteczny barszcz – o emocjach na podstawie opowiadania J. Szulc „Jak żaba Gaba przespała święta” (s. 26–30).
· Uczniowie, siedząc kołem na dywanie, przy nastrojowej muzyce (o tematyce świątecznej) przekazują sobie z rąk do rąk pudełko lub koszyk z ozdobami świątecznymi 
(np. słomianymi i filcowymi zawieszkami, szyszkami, kawałkami jodełki, kartkami świątecznymi, okrągłymi bombkami) i każdy wybiera sobie jeden przedmiot. Powinno być co najmniej pięć rodzajów tych przedmiotów, tak by można było podzielić uczniów 
na równoliczne grupy.
· Każdy zespół dostaje fragment opowiadania i zapoznaje się z jego treścią. Dzieci zastanawiają się, kto jest bohaterem tekstu, jakie są jego emocje (jak może się czuć osoba, o której jest mowa w tym fragmencie), czego może dotyczyć treść całego opowiadania. Wypisują trudne słowa i starają się wyjaśnić ich znaczenie. Jeśli się to im nie uda, zapytają później członków innych grup, poszukają w słowniku lub internecie.
· Członkowie poszczególnych zespołów przedstawiają swoją interpretację na forum klasy. Wybrane dzieci z grupy głośno odczytują fragmenty. Uczniowie wspólnie starają się ułożyć kawałki w całość, zwracając uwagę na związki przyczynowo-skutkowe.
· Za czym tęskniła żaba? – rozmowa.
Jeśli dzieci będą miały trudności z nazywaniem emocji głównej bohaterki, mogą korzystać z podpowiedzi na wcześniej przygotowanych kartkach (np. troska, obawa, radość, zaciekawienie, zniecierpliwienie, zdziwienie, gniew, lęk, wstyd, ekscytacja).
· Nauczyciel czyta całe opowiadanie.
· Dzieci czytają na głos nazwy emocji wypisane na kartkach. Rozmawiają o tym, co każda 
z nich znaczy.
· Kalambury: uczniowie z kolejnych zespołów losują kartki z nazwami emocji 
i przedstawiają je za pomocą ruchu, a pozostali zgadują, o jakie uczucia chodzi.
· Rozmowa o tym, co się dzieciom najbardziej spodobało w opowiadaniu 
i zaproponowanych ćwiczeniach i co sprawiło im największą trudność.
◙ Emocjonujące święta.
· Co czuję, gdy myślę o świętach? – indywidualne odpowiedzi na pytanie, uzasadnianie swoich odczuć.
· Na szarym papierze przyklejonym pionowo w sali dzieci ilustrują swoje emocje (duże, proste rysunki, tzw. mazy).
· Patrząc na karteczki z emocjami z poprzednich zadań, dzieci zastanawiają się, jakie sytuacje wywołują u nich te emocje (nauczyciel może rozpocząć to zadanie, żeby ośmielić uczniów do wypowiedzi).
◙ Gdy rozpiera mnie złość… – kreatywne wyrażanie złości, nauka nazywania emocji i radzenia sobie z nimi, rozwijanie motoryki dużej i małej oraz koordynacji oka i ręki.
· Czytanie opowiadania „Śnieg” z cyklu „Z pamiętnika świerszczyka Bajetana Hopsa” 
(s. 8–10).
· Rozmowa o emocjach Bajetana (na początku opowiadania) i o sytuacjach, w których dzieci czują złość, oraz sposobach radzenia sobie z nią.
· Każde dziecko dostaje gazetę i wymyśla, jak można ją wykorzystać do radzenia sobie 
ze złością (np. zgniatanie, kopanie, darcie), pozostałe dzieci naśladują ruchy osoby demonstrującej swój sposób.
· Nauczyciel może podpowiedzieć, że wysiłek fizyczny bywa skuteczny w radzeniu sobie 
ze złością, a świerszczyk, który marzył o śniegu, mógł sobie sam go stworzyć. Uczniowie rozdzierają swoje papiery na dwie równe części i, naśladując nauczyciela, zgniatają je 
w dłoniach w dwie kulki.
· Dzieci kolejno przedstawiają swoje pomysły wykorzystania papierowych kul, a pozostali wykonują demonstrowane ruchy, ćwiczenia.
· Papierowa wojna.
Dzieci podzielone na dwie drużyny przy muzyce (np. „Belgijce” ) obrzucają się „śnieżkami” do czasu ucichnięcia muzyki. Następnie liczą kulki na swoich polach. Wygrywa drużyna, na której polu jest ich mniej.
· Kreatywna praca plastyczna: dzieci zbierają papierowe kulki i tworzą z nich własne prace (np. postać wyobrażającą złość), nazywają je i opowiadają o nich (w co przekształciły swoje kulki i co je do tego zainspirowało).
· Wyróżnienie najoryginalniejszych pomysłów i stworzenie galerii na parapecie.
◙ Prezentów moc.
· Dzieci rozpakowują tajemniczą paczkę (w kolejnych pudełkach znajdują się coraz mniejsze). W ostatnim pudełku jest ukryta naklejka.
· Rozmowa: Jakie uczucia towarzyszyły temu zadaniu. Dlaczego? Czy w czasie świąt 
i przygotowań możemy czuć frustrację? Kiedy? Co możemy na to poradzić? Co Wam pomaga? Zapisywanie wszystkich odpowiedzi w widocznym miejscu.
· Co czujesz? – ćwiczenie dramowe.
Nauczyciel wybiera trzy osoby. Jednej z nich mówi na ucho, że dostanie prezent, z którego nie będzie zadowolona, a dwóm pozostałym oznajmia, że wręczają prezent, którego szukały z dużym poświeceniem, przeznaczyły na to wiele czasu i wysiłku, bardzo się starały znaleźć coś wyjątkowego. Dzieci odgrywają scenkę zgodnie ze wskazówkami nauczyciela, który w wybranym momencie mówi Stop-klatka. Dzieci zastygają, a osoba, którą nauczyciel dotknie, odpowiada na pytania Co czujesz? Jak się teraz czujesz? Dlaczego? itp. Pozostałe dzieci również mogą zadawać pytania.
· Na koniec nauczyciel zadaje pytania podsumowujące, np. Co można zrobić, żeby uniknąć takiej sytuacji? Czy możemy zadbać o innych, żeby się nie czuli źle, nie zapominając 
o sobie?
◙ „Choinkowe poszukiwania” (s. 20) – rozwijanie spostrzegawczości, motoryki małej, koordynacji oka i ręki.
◙ Irenkowe czary-bańki – rozwijanie aparatu mowy, utrwalanie umiejętności poprawnego oddychania, rozwój wyobraźni, rozwijanie motoryki małej, wzmacnianie koordynacji oko-usta, oko-nos, nauka szacowania odległości.
· Dzieci oglądają historyjkę obrazkową „Czarownica Irenka” (s. 2) i opowiadają o niej, wskazują elementy realne i fantastyczne.
· Nauczyciel pokazuje, jak można puszczać bańki mydlane (nabieranie powietrza nosem 
i długie, delikatne wydychanie ustami). Uczniowie powtarzają te czynności – najpierw 
„na sucho”, a potem za pomocą słomki. Puszczają bańki do siebie w parach. Starają się jak najdłużej utrzymywać bańki w górze (np. delikatnie podpijać je słomką, dmuchać na nie przez słomkę).
· Każdy puszcza bańkę jeszcze raz, stara się coś w niej zobaczyć i opowiada o tym koleżankom i kolegom.
· Dzieci w parach dmuchają na piórko tak, żeby utrzymać je jak najdłużej w powietrzu.
· Tworzą historię swojego piórka i ruchową ilustrację do niej.
· Zmieniają parę i przepychają do siebie piłeczki pingpongowe: umieszczają je na środku między sobą i dmuchają na piłkę. Wygrywa ta osoba, która przepcha piłkę do przeciwnika. Mogą też spróbować dmuchać przez słomkę.
◙ Podsumowanie zajęć.
· Wszyscy w ciszy siedzą na dywanie. Na środku stoi zapalona świeczka (byłoby dobrze zasłonić okna). W tle można puścić cichutkie kolędy (podkład muzyczny).
· Nauczyciel podaje uczniowi siedzącemu obok niego pudełko z różnymi przedmiotami. Dziecko wybiera jedną rzecz, mówi, co mu się najbardziej podobało na zajęciach i czego życzy pozostałym uczestnikom zabaw, a następnie przekazuje pudełko sąsiadowi. Gdy wszyscy wykonają to zadanie, nauczyciel zapowiada, że teraz każdy musi być bardzo cichy 
i uważny – dzieci uważnie obserwują prowadzącego. Osoba, na którą spojrzy nauczyciel, cichutko kładzie swój przedmiot obok świeczki. Dziecko, które odłożyło przedmiot, może po cichutku stanąć przy drzwiach i spokojnie czekać na wyjście z sali.
Marta Powała
Potrzebne będą: „Świerszczyk” nr 24/2018, marcepan, cynamon, goździki, gałązka jodły, szopka, krawat lub muszka, opłatek, sianko, bombka, gwiazda betlejemska, kartki świąteczne, biały obrus, coś do zakrycia oczu (np. chustka), świeczka, muzyka świąteczna, kartki z nazwami emocji �(np. troska, obawa, radość, zaciekawienie, zniecierpliwienie, zdziwienie, gniew, lęk, wstyd); tekst opowiadania „Jak żaba Gaba przespała święta” podzielony na 5–6 części, paczka w paczce (przygotowane wcześniej pudełka i torebki zapakowane jedne w drugie), naklejka, duże kartki szarego papieru, gazety, kredki, słomki (tyle, ilu jest uczniów), płyn do baniek, piłeczki pingpongowe, piórka, markery, encyklopedie, dostęp do internetu, papier kolorowy do kserokopiarki, klej, nożyczki, węgiel do rysowania, nożyczki.








