Urodziny „Świerszczyka”
Przewidywane osiągnięcia ucznia 
• wypowiada się na tematy nawiązujące do 75. rocznicy powstania „Świerszczyka”,
• zna najważniejsze informacje z historii „Świerszczyka”,
• czyta i słucha ze zrozumieniem tekstów literackich,
• ćwiczy umiejętność wyszukiwania informacji w tekście i Internecie,
• ustala sposoby organizowania urodzin w czasie epidemii i ograniczonych kontaktów 
z rówieśnikami,
• doskonali umiejętności manualne,

• uczy się na pamięć fragmentu wiersza i układa do niego melodię,

• współpracuje z nauczycielem lub innym opiekunem,
• rozwiązuje zagadki i zadania logiczne.
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Uwaga! Sytuacje dydaktyczne oznaczone ◙ można wykorzystywać w pracy z dziećmi 
6-letnimi.
Plan zajęć
1. ◙ ◙ Szczerze o numerze – wprowadzenie do pracy z nowym numerem „Świerszczyka”.
2. ◙ ◙ Praca inspirowana wierszem Natalii Usenko „Świerszcz”.

3. ◙ Całkiem legalna kuracja – zapoznanie z tekstem literackim. 

4. ◙ ◙ Od 1. do 2946. numeru „Świerszczyka” – zapoznanie z historią czasopisma.

5. ◙ Chcę wiedzieć więcej o Świerszczyku i „Świerszczyku” – czytanie ze zrozumieniem wywiadu z Bajetanem.

6. ◙ ◙ Biegające urodziny – wypowiedzi na podstawie opowiadania. 

7. ◙ ◙ Jestem gościem na urodzinach Bajetana – wykonanie pracy plastycznej dowolną techniką.
8. ◙ ◙ Niepasiasty – czytanie i omówienie historyjki obrazkowej z serii „Kotek Mamrotek”.
9. ◙ ◙ Urodziny Świerszczyka – praca inspirowana wierszem Małgorzaty Strzałkowskiej.

10. ◙ Jak zorganizować urodziny w czasie epidemii? – wspólne gromadzenie pomysłów.

11. ◙ ◙ Świerszczykowy urodzinowy zawrót głowy – rozwiązywanie łamigłówek, zagadek słowno-obrazkowych i krzyżówek jako sposób na urodziny w gronie najbliższych.

Przebieg zajęć
1. ◙ ◙ Szczerze o numerze – wprowadzenie do pracy z nowym numerem „Świerszczyka”.
· Nauczyciel przygotowuje dzieciom lub rodzic dziecku tytuł czasopisma „Świerszczyk” pocięty na kilka części. W przypadku dzieci z klas II–III liczba części – puzzli może być większa, a ich kształty mogą być bardziej skomplikowane niż 
w przypadku puzzli dla młodszych dzieci.
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· Dzieci lub dziecko układają puzzle i odczytują hasło – nazwę bohatera nowego numeru „Świerszczyka”.

·  Dzieci lub dziecko słuchają słów Świerszczyka Bajetana „Huraaaaa! Urodzinyyyyyyy!” (s. 3) z rubryki „Szczerze o numerze” czytanych przez nauczyciela lub rodzica.
· Zachęcenie dziecka lub dzieci do pracy z nowym numerem „Świerszczyka”.

2. Praca inspirowana wierszem Natalii Usenko „Świerszcz” (s. 7).

· ◙ ◙ Nauczyciel dzieciom lub rodzic dziecku sześcio- i siedmioletniemu czyta wiersz Natalii Usenko „Świerszcz”. Dzieci z klas II–III czytają głośno wiersz Natalii Usenko „Świerszcz”.
· Po wysłuchaniu utworu dzieci lub dziecko odpowiadają na pytania nauczyciela lub rodzica, np. Kto wypowiada się w tym wierszu? Co babcia czytała mamie? Skąd pochodziły te utwory? Kto czytał czasopismo tacie? Jakie były utwory czytane mamie 
i tacie? Co czyta bohater wiersza? Co i komu będzie czytał w przyszłości? Jaki wniosek można wysnuć z faktu, że „Świerszczyk” był czytany przez waszych/twoich dziadków, rodziców i będzie czytany przez ciebie twoim wnukom?
· ◙ Dzieci lub dziecko z klas I–III wykonują polecenia podane przez nauczyciela lub rodzica i czytają głośno wskazane fragmenty: Wyszukaj/wyszukajcie w wierszu fragmenty, które mówią o tym, jaki jest wiersz i w jakiej postaci zostanie podany. Wskaż/wskażcie fragment wiersza, który mówi o tym, że osobą wypowiadającą się jest siedmiolatek? Które wyrazy wskazują na to, że jest to chłopiec?
· Zachęcenie dziecka lub dzieci do pracy z nowym numerem „Świerszczyka”. Ustalenie zasad pracy i sposobu nagradzania w zadaniach konkursowych i łamigłówkach.
3. ◙ Całkiem legalna kuracja – zapoznanie z tekstem literackim. 
· Słuchanie opowiadania Grzegorza Kasdepke „Kuracja” (s. 43–46) czytanego przez nauczyciela lub rodzica.
· Prawda czy fałsz – ustalenie prawdziwości zdań podanych na stronie 47. Nauczyciel lub rodzic czyta kolejne zdania, a dziecko ocenia, czy to jest prawda, czy fałsz oraz uzasadnia swój wybór.
· Rozmowa na temat wysłuchanego tekstu kierowana pytaniami, np. Kto należy 
do Biura Spraw Zagadkowych i Odrobinę Śmiesznych? Jaki skrót nosi nazwa tego biura? Czym zajmuje się ZOŚ? Jakim odkryciem podzieliły się dzieci z panem Grzegorzem? O czym opowiadał Patryk? Jaką tajemniczą substancję zawiera „Świerszczyk”?
· Nauczyciel prosi dzieci lub dziecko, aby przypomniały sobie, jakie rubryki 
ze „Świerszczyka” zawierają legalną substancję, którą jest humor.
· Dzieci lub dziecko, nauczyciel lub rodzic cicho czytają teksty humorystyczne 
z rubryki „Uśmiech numeru” (s. 51). 

Następnie wybierają, ich zdaniem, najzabawniejszy tekst i głośno czytają go osobom, z którymi pracują.
4. ◙ ◙ Od 1. do 2946. numeru „Świerszczyka” – zapoznanie z historią czasopisma.

· Zapoznanie z historią „Świerszczyka” – wykonywanie zadania 1. (s. 14).
◙ Dziecku lub dzieciom młodszym z klas 0–I w wyszukaniu strony internetowej pomaga nauczyciel lub rodzic. Następnie zapoznaje je krótko z najważniejszymi informacjami z dziejów czasopisma, pokazuje okładki, określając przestrzeń czasową jako odległość w latach od dnia dzisiejszego, np. 
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w przypadku 1. numeru „Świerszczyka” – 75 lat temu, 
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w przypadku tygodnika z lat 40. i 50. – ponad 70 lat temu, 

w przypadku tygodnika z lat 60. i 70. – ponad 50 lat temu (gdy twoja babcia chodziła 
do szkoły).

◙ Dzieci młodsze oglądają okładki wskazane przez nauczyciela lub rodzica, porównują ich nazwę, kolorystykę i inne elementy graficzne. 

◙ Prowadzący spotkanie z dziećmi lub z dzieckiem zwraca jego uwagę na nazwę czasopisma sprzed 69 lat i opowiada o przyczynie tej zmiany: 69 lat temu „Świerszczyk” połączył się 
z pismem „Iskierki” i zmienił nazwę na „Świerszczyk – Iskierki”. Tak nazywał się przez 5 lat, a 65 lat temu zmienił nazwę na tę pierwszą, czyli „Świerszczyk”. 
◙ Dzieci z klas II i III wyszukują informacje z historii „Świerszczyka” i porównują okładki czasopisma. Wśród autorów wyszukują nazwiska znanych im twórców literatury dziecięcej 
i ilustratorów książek dla dzieci. Zapoznają się z nagrodami przyznanymi czasopismu.

5. ◙ Chcę wiedzieć więcej o Świerszczyku i „Świerszczyku” – czytanie ze zrozumieniem wywiadu z Bajetanem.

· Nauczyciel lub rodzic wyjaśnia dzieciom lub dziecku, czym jest wywiad, np. Wywiad to rozmowa z kimś znanym, cenionym, sławnym, z kimś, kto dokonał czegoś ważnego. Celem wywiadu jest przybliżenie poglądów takiej osoby na jakiś wybrany temat. Wywiad wiąże się ze sztuką zadawania pytań. Jakie pytania zadalibyście (lub zadałabyś/zadałbyś) Świerszczykowi?
· Dzieci lub dziecko ustnie formułują pytania skierowane do Świerszczyka. Nauczyciel lub rodzic również mogą podać propozycje swoich pytań.
· Zachęcenie do zapoznania się z pytaniami i odpowiedziami udzielonymi przez Bajetana w wywiadzie.
· Dzieci w parach lub dziecko w parze z rodzicem czytają wywiad. Ustalają rolę prowadzącego wywiad i Świerszcza (osoba, która ma trudności z czytaniem, przyjmuje rolę prowadzącego, a osoba dobrze czytająca przyjmuje rolę Świerszczyka).
· Rozmowa sprawdzająca zrozumienie tekstu i utrwalająca wiedzę o czasopiśmie – dzieci lub dziecko udzielają odpowiedzi na pytania stawiane przez nauczyciela lub rodzica, np. Ile lat ma „Świerszczyk”? Kiedy pojawił się po raz pierwszy? Kto wymyślił czasopismo? Jak wyglądał Świerszczyk przedstawiony na okładce pierwszego numeru czasopisma? Kto namalował pierwszy portret Świerszcza? Gdzie znajdowała się pierwsza siedziba redakcji „Świerszczyka”? Gdzie jest obecnie? O czym przypomina sobie Świerszczyk, gdy dorośli zamawiają prenumeratę czasopisma? Dlaczego Świerszczyk z biegiem lat coraz lepiej się czuje? A teraz pytanie spoza tego tekstu, ale nie spoza tego numeru „Świerszczyka”: Ile numerów „Świerszczyka” ukazało się do tej pory? Gdzie możemy znaleźć tę informację?
Uwaga! Na stronie tytułowej pisma, pod jego tytułem, za datą ukazania się danego numeru widnieje numer z danego roku, a w nawiasie numer od pierwszego wydania. Numer z 1.05.2020 r. jest 2946. numerem „Świerszczyka”.

6. ◙ ◙ Biegające urodziny – wypowiedzi na podstawie opowiadania. 
· Dzieci z klas 0, I i II słuchają opowiadania „Biegające urodziny” (s. 10–12) czytanego przez nauczyciela lub rodzica. Dzieci z klas III czytają tekst samodzielnie. 

· Dzieci odpowiadają na pytania, które zadaje nauczyciel lub rodzic, np. Co na urodziny Bajetana przygotowała mama? Co chciał przygotować jubilat? Jaki problem miał świerszcz? Kto chciał mu pomóc w nakrywaniu stołu? Kto zaoferował pomoc 
w zorganizowaniu muzyki? Dlaczego Bajetan sądził, że jest beznadziejny? 
· Co jest najważniejsze na urodzinach? – próba ustalenia hierarchii wartości przypisywanych organizacji urodzin. 
– Nauczyciel lub rodzic pyta dzieci lub dziecko o to, czy pamiętają do jakiego wniosku doszedł Bajetan w chwili, gdy był już bardzo zdenerwowany tym, że nie zdąży przygotować urodzin wg ustalonego planu. 

– Nauczyciel lub rodzic czyta dzieciom młodszym właściwy fragment Kochany Świerszczyku, jak dobrze, że masz tylu przyjaciół, z którymi możesz świętować swoje urodziny. Dzieci z klas II i III wyszukują fragment samodzielnie.
– Rozmowa z dziećmi lub z dzieckiem zainspirowana wnioskiem, do którego doszedł Bajetan; wspólne ustalenie tego, co jest ważne, ważniejsze i najważniejsze 
na urodzinach. 
– Jak urządzić urodziny w czasach epidemii? – podawanie pomysłów przez dzieci.
· Dzieci indywidualnie, w parach lub w parze z rodzicem, wspólnie wymyślają słowa życzeń dla Bajetana do popularnej melodii, a następnie je śpiewają.
Uwaga! Jeśli dziecko/dzieci nie są gotowe śpiewać, mogą wyrecytować krótkie życzenia sylabami, łącząc je z prostym układem ruchowym, np. dosuwaniem nogi 
do nogi, wystukiwaniem rytmu o uda, wykrokiem w przód i w tył.

7. ◙ ◙ Jestem gościem na urodzinach Bajetana – wykonanie pracy plastycznej dowolną techniką.
· Dzieci lub dziecko przypominają przyjaciół Bajetana, których mógł on zaprosić 
na urodziny (Matylda, Klemens, Antoni, Maciek, Piotrek, Pumpus, Pola, Karol, Zenon).
· Dzieci lub dziecko wraz z nauczycielem lub rodzicem przygotowują dostępne materiały, które wykorzystają w pracy plastycznej, np. kredki, flamastry, farby, ścinki tekstylne, sznurki, kolorowy papier, nożyczki, klej.

Uwaga! Pracę tę można zrobić dowolną techniką. Może to być ilustracja wykonana kredką lub farbami. Może to być bardziej pracochłonna, ale bogatsza praca wykonana techniką kolażu. W tym przypadku można łączyć różne techniki. Dzieci mogą przedstawić postacie kredkami, a elementy dekoracyjne (baloniki, serpentyny, czapeczki, piszczałki) wyciąć z papieru, ścinek tekstylnych, bibuły, serpentyny itp. 
· Po przemyśleniu pomysłu na pracę dzieci lub dziecko wykonują ilustrację wybraną przez siebie techniką. Dzieciom młodszym pomaga osoba dorosła.
· Kilkuzdaniowe wypowiedzi opisujące zilustrowaną scenkę z urodzin Bajetana.
· Dziecko wspólnie z dorosłym wycina z kartonu 4 paski o szerokości 2 cm i długości dłuższej o 1,5 cm od boków pracy. Następnie przykleja paski na brzegach poszczególnych boków, tworząc w ten sposób ramkę do obrazka.

· Zawieszenie ilustracji w pokoju dziecka.

8. ◙ ◙ Niepasiasty – czytanie i omawianie historyjki obrazkowej z serii „Kotek Mamrotek”.
· Nauczyciel lub rodzic przygotowuje dzieci lub dziecko do zapoznania się z historyjką obrazkową „Kotek Mamrotek – Niepasiasty” (s. 14–15): W tym miesiącu Kotek Mamrotek przygotowuje przyjęcie z okazji urodzin Świerszczyka. Bardzo przeżywa to wydarzenie. Początkowo wymyślił, że wszystko na przyjęciu będzie w czarno-białe paski. Zobaczmy, jak sobie poradził z realizacją swojego pomysłu. Czy rzeczywiście wszystko i wszyscy byli w paski? Czy nasz bohater do końca upierał się przy czarno-białych paskach?
· ◙ Dzieci młodsze globalnie czytają teksty przypisane kolejnym obrazkom historyjki lub słuchają kolejnych fragmentów czytanych przez dorosłego i oglądają obrazki.
◙ Dzieci starsze samodzielnie czytają teksty.
· Po zapoznaniu się z historyjką dziecko lub dzieci opowiadają o pracach poszczególnych przyjaciół – pomocników Mamrotka przedstawionych na obrazkach 2–7. 

· Dzieci lub dziecko po krótkim zastanowieniu się odpowiadają na pytanie: Dlaczego kotek Mamrotek uciekł na widok przekąsek przygotowywanych przez myszy? 
(obrazek nr 6).
· Dzieci lub dziecko opisują wygląd Świerszczyka (na podstawie logotypu – uśmiechniętego świerszcza) i ustalają, czy jego wygląd pasuje do planów Kotka Mamrotka.

· Powtórne oglądanie obrazków nr 8 i 9 oraz czytanie tekstu powiązanego z nimi.

· Rozmowa zainspirowana zawartością obrazków finalnych: Do jakiego wniosku doszedł Mamrotek? Co powiedział do zaproszonego gościa? Czego życzył Świerszczykowi? Dlaczego historyjka z serii o Kotku Mamrotu ma tytuł „Niepasiasty”? W czym historyjka o Kotku Mamrotku przypomina przeżycia Świerszcza Bajetana, bohatera opowiadania „Biegające urodziny”? Co dla obu bohaterów było najważniejsze podczas przyjęcia urodzinowego?
· Dzieci lub dziecko wypowiadają się na temat świętowania przez nie urodzin swoich przyjaciół. Nauczyciel lub rodzic pyta: W jaki sposób przygotowujesz się do urodzin przyjaciela? Co wtedy czujesz? Co jest najważniejsze w świętowaniu urodzin: dekoracje, poczęstunek, prezenty czy może pamięć o jubilacie i złożenie mu szczerych życzeń? 

· ◙ Dzieci najmłodsze przeliczają litery w imieniu Świerszczyka (Bajetan) i rysują tyle samo baloników na s. 15.
· ◙ Dzieci z klas I–III układają nowe wyrazy z liter wyrazu urodzinowe.
· Dzieciom z klasy I można przygotować po kilka kompletów karteczek z literami wyrazu urodzinowe. Dziecko wówczas może manipulować karteczkami, układając nowe wyrazy.
· Dzieci z klas II–III samodzielnie układają nowe wyrazy. Rodzic może zorganizować konkurs (do rozegrania wspólnie z dzieckiem) na ułożenie jak największej liczby wyrazów w wyznaczonym czasie, np. 15 min. Na wykonanie tego zadania rodzic powinien mieć mniej czasu niż dzieci, np. o 5 min.
9. ◙ ◙ Urodziny Świerszczyka – praca inspirowana wierszem Małgorzaty Strzałkowskiej.
· Czytanie i słuchanie wiersza „Urodziny” (s. 18-19).
◙ Dzieci z klas II–III samodzielnie zapoznają się z wyrazami pod tekstem (s. 18–19), którymi będą uzupełniały czytany wiersz. Po uprzednim cichym przeczytaniu wiersza chętne dzieci lub dziecko czytają utwór głośno.
◙ Dzieciom z klas 0–I nauczyciel lub rodzic przygotowuje karteczki w jednym kolorze z wyrazami do czytania pierwszej części wiersza (s. 18): Świerszczyk, tort, uszu, kapeluszu, róża, mandarynka, muszli, truskawki oraz karteczki w drugim kolorze do czytania drugiej części wiersza (s. 19): Świerszczyk, świeczki, beczki, truskawkę, różę, skrzypcach, Świerszczyk, Świerszczyk, chmurę. Następnie dzieci młodsze lub dziecko globalnie czytają wyrazy zapisane na kartkach. 
Nauczyciel lub rodzic głośno czyta tekst. Dzieci lub dziecko włączają się do czytania w miejscach ukrytych pod obrazkami.
· Rozmowa na temat wysłuchanego wiersza – dzieci lub dziecko odpowiadają 
na pytania nauczyciela lub rodzica, np. Jakie smakołyki pojawiły się na torcie 
w redakcji? Co zrobił Świerszczyk przed sięgnięciem po smakołyki? Ile świeczek znalazło się na torcie? Jakich smakołyków skosztował jubilat? Co zagrał 
na skrzypcach? 
· Głośne czytanie ostatniej zwrotki wiersza (s. 19) przez chętne dzieci lub dziecko. Ustalenie, do kogo są skierowane te słowa i z jakiej okazji.
· Nauka na pamięć zawołania do świętowania urodzin Świerszczyka.
◙ Dzieci lub dziecko z klas I–III samodzielnie pamięciowo opanowuje tekst.
◙ Dzieciom lub dziecku młodszym pomaga nauczyciel lub rodzic: uczy kolejnych wersów poprzez powtarzanie całości; podaje pierwsze człony zwrotki, które kończą dzieci lub dziecko; prosi, by dzieci lub dziecko recytowały pierwsze części kolejnych wersów, a sam je kończy.
Indywidualne ułożenie melodii do ostatniej zwrotki wiersza i zaśpiewanie jej lub rytmiczne wyrecytowanie.
· Podrzućmy Świerszcza aż pod chmurę! – dzieci lub dziecko podrzuca lekki przedmiot (np. kulkę z papieru, piankową piłeczkę, lekką maskotkę) do góry i stara się go złapać. Nauczyciel lub rodzic wybiera najlepsze miejsce do zabawy i ostrzega przed zbyt mocnymi rzutami.
· Urodzinowe poszukiwania – indywidualne wyszukiwanie na ilustracji wskazanych przedmiotów (ćwiczenie doskonalące spostrzegawczość).
· ◙ ◙ Wspólne zaśpiewanie Świerszczykowi tradycyjnego „Sto lat” 
bez akompaniamentu lub z akompaniamentem, śpiewem i ruchem podyktowanym nagraniem, np. z: https://www.youtube.com/watch?v=FbY8KvNyOR4.
· Samodzielne kolorowanie ilustracji wg własnego pomysłu.

10. ◙ Jak zorganizować urodziny w czasie epidemii? – wspólne gromadzenie pomysłów.
· Nauczyciel lub rodzic przygotowuje dzieci do rozwiązania problemu: Niestety 
w obliczu epidemii i ograniczenia kontaktów z ludźmi trudno zorganizować urodziny takie, jak zwykle: z gośćmi, życzeniami, poczęstunkiem i prezentami. Trudno jest również odwiedzić jubilata. Zastanów/zastanówcie się: Jak zorganizować w takich warunkach urodziny? Co możemy zrobić? Czy możemy zaprosić gości? W jaki sposób ich przyjąć? W jaki sposób skontaktować się z jubilatem? Jak złożyć mu życzenia? Jak obdarować go prezentem? 

· Dzieci lub dziecko podają swoje pomysły z punktu widzenia organizatora urodzin oraz kolegi lub koleżanki jubilata. Pomysły dziecko, nauczyciel lub rodzic zapisuje 
w tabeli.
	Jak w czasach epidemii…

	… zorganizować urodziny? 
	… uczcić urodziny kolegi lub koleżanki? 

	np.

- przygotować i spędzić urodziny w gronie najbliższych

- kolegów i koleżanki zaprosić wtedy, gdy minie czas zagrożenia epidemią

- urządzić klasowe urodziny po powrocie 
do szkoły

- tymczasem zorganizować urodziny 
przez kanały teleinformatyczne (telegrupy społecznościowe, Classroom itp. wykorzystywane w zdalnym nauczaniu)
- poprosić rodziców o pomoc w przygotowaniu wybranego sposobu organizacji urodzin
	np.

- telefonicznie złożyć życzenia
- wykonać laurkę z życzeniami, zrobić jej zdjęcie i wysłać pocztą elektroniczną lub MMS-em

- wybrać życzenia z ofert internetowych 
i przesłać je

- złożyć życzenia i zaśpiewać tradycyjne „Sto lat” przez wykorzystywany do nauczania zdalnego kanał teleinformatyczny

- przygotować prezent i wręczyć go 
po powrocie do szkoły 




· Nauczyciel, w ramach zdalnego nauczania, w porozumieniu z dziećmi oraz ich rodzicami wspólnie wybiera sposoby organizacji urodzin oraz składania życzeń jubilatom podczas ograniczeń związanych z epidemią.
11. ◙ ◙ Świerszczykowy urodzinowy zawrót głowy – rozwiązywanie łamigłówek, zagadek słowno-obrazkowych i krzyżówek jako sposób na urodziny w gronie najbliższych.
· ◙ Dzieci lub dziecko z klasy III samodzielnie rozwiązuje łamigłówki ze stron 22–23, 30–31, 32–33, 34, 36–37, 40–41. 
· ◙ Dzieciom lub dziecku z klasy I i II nauczyciel lub rodzic pomaga w analizie poleceń i rozwiązywaniu zadań. 
· ◙ Dzieciom najmłodszym nauczyciel lub rodzic czyta polecenia i kieruje rozwiązaniami zadań ze stron 8–9, 30–31 (bez zadania 1), 33, 34.
Małgorzata Szewczyk
Potrzebne będą: „Świerszczyk” nr 5/2020, tytuł „Świerszczyka” pocięty na części zróżnicowane wielkością i kształtem, urządzenie z dostępem do Internetu, kredki, flamastry, farby, ścinki tekstylne, sznurki, kolorowy papier, kolorowy karton, nożyczki, klej, kilka kompletów karteczek z literami wyrazu urodzinowe dla dzieci z klasy I, kartki z wyrazami �z wiersza w jednym kolorze (Świerszczyk, tort, uszu, kapeluszu, róża, mandarynka, muszli, truskawki) i w drugim kolorze (Świerszczyk, świeczki, beczki, truskawkę, różę, skrzypcach, Świerszczyk, Świerszczyk, chmurę), tabela do gromadzenia pomysłów na organizację urodzin �w czasie epidemii.


























