Zabawy i zabawki – dlaczego są takie ważne?
Przewidywane osiągnięcia ucznia:
– słucha ze zrozumieniem tekstu
– wypowiada się na podany temat
– wymyśla dalszą część opowiadania
– zgodnie współdziała w grupie
– ćwiczy koordynację ruchową
– przedstawia opisaną sytuację w krótkiej scence dramowej

Uwaga! Sytuacje dydaktyczne oznaczone ◙ można wykorzystywać w pracy z dziećmi 6-letnimi.

Plan zajęć

1. ◙ Moja ulubiona zabawka… – zabawa wprowadzająca do tematu zajęć.
2. ◙ Wystawa zabawek – prezentowanie swoich zabawek.

3. ◙ Scenki inspirowane opowiadaniem „Kaczuszka Pluszka”.
4. ◙ Gimnastyka z pluszowymi zwierzątkami.
5. ◙ W zabawie wszystko się może zdarzyć! – wymyślanie zabaw w parach i czwórkach.
6. ◙ Czy w zabawie zabawki są niezbędne? – wykorzystywanie w zabawach różnych przedmiotów.

7. ◙ Zabawowe dylematy – zabawa dramowa.
8. ◙ Doskonalenie umiejętności wypowiadania się na forum klasy.
Przebieg zajęć
◙ Moja ulubiona zabawka… – zabawa wprowadzająca do tematu zajęć.
Dzieci siedzą w kręgu na dywanie. Nauczyciel, wypowiada słowa: Moja ulubiona zabawka jest mała, kolorowa i chropowata. A jaka jest twoja ulubiona zabawka? i rzuca piłkę do dowolnej osoby. Ta odpowiada na pytanie i rzuca piłkę do kolejnego ucznia, zadając pytanie: Jaka jest twoja ulubiona zabawka? Gra kończy się, gdy wszystkie dzieci odpowiedzą na pytanie. Ostatni uczeń odrzuca piłkę nauczycielowi.
◙ Wystawa najukochańszych zabawek (omawianie komiksu i prezentacja zabawek mogą się odbyć w zdalnym trybie nauczania).
· Dzieci uważnie przyglądają się komiksowi „Ala Kostka” (s. 2). Chętne osoby opisują wydarzenia przedstawione na ilustracjach, a potem udzielają odpowiedzi na pytania, np. Jakie rzeczy mogą znajdować się w muzeum zabawek? Czy każda zabawka może trafić do muzeum, czy musi być wyjątkowa? Jakie zabawki są wyjątkowe?
· Dzieci kolejno prezentują zabawki przyniesione z domu: mówią, jakie to zabawki, jak można się nimi bawić. Każde dziecko zostaje nagrodzone oklaskami. Nauczyciel również może zaprezentować swoją ulubioną zabawkę z dzieciństwa.
· Uczniowie wraz z nauczycielem tworzą wystawę najukochańszych zabawek w widocznym miejscu w klasie. Mogą zaprosić na swoją wystawę uczniów z innej klasy i opowiedzieć im o swoich „eksponatach”.
◙ Dlaczego niektóre zabawki są dla nas takie ważne? 
· Dzieci, siedzą w kręgu na dywanie, słuchają opowiadania Melanii Kapelusz
„Kaczuszka Pluszka” (s. 10–12). 
· Zastanawiają się, dlaczego Osiołek Klemens zdenerwował się na Bajetana, i próbują odpowiedzieć na pytanie: W jaki sposób Świerszczyk może odzyskać przyjaciela?
· Dzieci dobierają się parami. Jedna osoba wciela się w rolę Bajetana dzwoniącego z przeprosinami, a druga w rolę Klemensa. Uczniowie przeprowadzają krótką rozmowę, a następnie zamieniają się rolami. Chętne zespoły mogą przedstawić swoje pomysły na forum klasy.
◙ Czy Przytulanki służą tylko do przytulania? – gimnastyka z pluszowymi zwierzątkami (zabawa może być przeprowadzana w zdalnym trybie nauczania).
· Dzieci słuchają czytanego na głos wiersza Małgorzaty Strzałkowskiej „Mój miś” (s.18–19) i ustnie uzupełniają brakujące wyrazy (nazwy rysunków).
· Następnie odpowiadają na pytania, np. Do czego dziecko w wierszu używa misia Stefana? W co jeszcze można się bawić z pluszowym misiem? Czy można gimnastykować się z ulubionym pluszakiem?
· Ćwiczenia z pluszakami.

Uczniowie biorą do ręki zabawki i stają w dowolnym miejscu sali tak, aby swobodnie wykonywać ćwiczenia. Przekładają zabawkę z prawej do lewej ręki, krążąc wokół swoich bioder. Po kilku powtórzeniach zmieniają stronę, w którą krąży zabawka (z lewej ręki do prawej). Podobnie wykonują krążenia wokół głowy, a następnie wokół kostek. Stają w rozkroku i przekładają zabawkę między nogami po linii ósemki. Na koniec trzymają zabawkę w jednej ręce, podrzucają ją do góry i próbują złapać drugą ręką. Po każdej próbie zmieniają ręce.

◙ W zabawie wszystko się może zdarzyć!
· Dzieci uważnie przyglądają się komiksowi „Kotek Mamrotek – Zabawozmian” (s.14–15) i odpowiadają na pytania, np.: O czym jest ten komiks? W co bawił się kotek? Czy podobały mu się te zabawy?
· Przygotowanie do zabawy: dzieci zastanawiają się, kim chciałyby się stać w zabawie, podają swoje propozycje, które nauczyciel zapisuje na tablicy; następnie wybierają sobie jedną z zapisanych postaci i wcielają się w nią podczas zabawy.
· Zabawa: dzieci dobierają się parami, dowiadują się, którą postacią jest ich partner i wymyślają wspólną zabawę, potem przez chwilę bawią się razem. Na znak nauczyciela pary łączą się w czwórki i zabawa się powtarza: dzieci dowiadują się, kim są pozostałe osoby z grupy i wymyślają wspólną zabawę.
· Po upływie wyznaczonego czasu czwórki łączą się ze sobą i zabawa się powtarza.
◙ Czy w zabawie zabawki są niezbędne?
· Chętne dzieci lub nauczyciel czytają na głos opowiadanie Tomasza Minkiewicza „Takie Coś” (s. 42–46).
· Uczniowie dzielą się na pięć grup. Pierwsza otrzymuje pięć kamyków, druga – kilka muszelek, trzecia – garść guzików, czwarta – trzy szyszki, piąta – kilka żołędzi i kasztanów. Zadaniem zespołów jest wymyślenie zabawy, w której dzieci wykorzystają otrzymane przedmioty. Dzieci bawią się przez określony czas, np. 10 min, a następnie wymieniają się otrzymanymi przedmiotami i powtarzają zabawę.
◙ Zabawowe dylematy – zabawa dramowa.
· Chętne dziecko lub nauczyciel czyta na głos tekst Joanny Szulc „Zwierzenia jeża Jerzego Zwierza” (s. 48–49).
· Uczniowie dzielą się na dziewięć grup. Każda z nich przygotowują krótką scenkę dramową przedstawiającą opisane w quizie sytuacje. Każdym problemem zajmują się trzy grupy, przedstawiają jedną z możliwych odpowiedzi: a, b lub c. 

· Po prezentacji trzech grup, zajmujących się tą samą sytuacją, dzieci wspólnie wybierają najodpowiedniejsze rozwiązanie problemu. Wszyscy „aktorzy” zostają nagrodzeni brawami.
◙  Podsumowanie zajęć: doskonalenie umiejętności wypowiadania się na forum klasy.
· Chętne osoby udzielają odpowiedzi na pytania: Czy zabawki są ważne w życiu dziecka? Czy da się pozbawić dziecko zabawy?
· Zadania domowe dla chętnych.
– Odpowiedz na pytania Joanny Szulc „Prawda czy fałsz?” (s. 47).

– Wykonaj ćwiczenie „Wyszukiwanka łośka Tośka” (s. 36–37).
Zachęcenie do samodzielnego przeczytania innych tekstów z nowego numeru dwutygodnika.
propozycje zabaw: Joanna Połeć
Potrzebne będą: „Świerszczyk” nr 2/2021, piłka, ulubione zabawki przyniesione z domu, pięć kamyków, trzy szyszki, kilka żołędzi i kasztanów, garść guzików, kilka muszelek, pluszowe zabawki przyniesione z domu.








