100 lat niepodległości
Przewidywane osiągnięcia ucznia 
• jest dumny z przynależności do narodu polskiego,
• wie, w jaki sposób obchodzi się święta narodowe, w tym Święto Niepodległości,
• zna wybrane wydarzenia z dziejów narodu polskiego,
• czyta i słucha ze zrozumieniem tekstów opowiadań i wierszy,
• rozwija umiejętność współpracy w zespole,
• ćwiczy umiejętność wyszukiwania informacji w tekście i Internecie, 
• doskonali umiejętności manualne.

Uwaga! Sytuacje dydaktyczne oznaczone ◙ można wykorzystywać w pracy z dziećmi 
6-letnimi.
Plan zajęć
1. ◙ „Zaczarowane sto” – zabawy wprowadzające.
2. ◙ „Sto” oczami przyjaciół Świerszczyka – praca z tekstem pamiętnika Bajetana Hopsa; ćwiczenia spostrzegawczości, w słuchaniu ze zrozumieniem i czytaniu globalnym.
3. ◙ Wypowiedzi na temat uczuć towarzyszących wolnym i zniewolonym bohaterom wiersza Małgorzaty Strzałkowskiej „Ojczyzna”.

4. ◙ Jak można uczcić setne urodziny Polski? – podawanie propozycji; ćwiczenia doskonalące motorykę małą i dużą podczas wykonywania pracy plastycznej i zadań rytmicznych przy muzyce.

5. ◙ Wielka parada – ćwiczenia w rozwijaniu umiejętności słuchania tekstu ze zrozumieniem, spostrzegawczości i czytania globalnego wyrazów ukrytych pod obrazkami.
6. ◙ Co to jest Polska? – próba odpowiedzi na pytanie na podstawie własnych doświadczeń i wiersza Marcina Brykczyńskiego.
7. ◙ Chcę wiedzieć więcej o początkach państwa polskiego – doskonalenie umiejętności czytania i wyszukiwania tekstów informacyjnych oraz prezentowania ich na forum klasy.
8. ◙ Świerszczykowa Gra Planszowa „Posłaniec księcia”.
9. ◙ Praca inspirowana opowiadaniem Wojciecha Widłaka „Legenda o Ptaku i gnieździe”.
10. ◙ Co to znaczy być dobrym Polakiem? – doskonalenie umiejętności wydawania opinii i ich uzasadniania.

Przebieg zajęć
◙ „Zaczarowane sto” – zabawy wprowadzające 
· Nauczyciel umieszcza na tablicy kartkę z wyrazem sto. Dzieci tworzą listę wyrazów, 
w których występuje sylaba sto (dzieci przedszkolne i z klasy I – ustnie; starsze zapisują propozycje na tablicy).

· „Stonoga” – zabawa ruchowa ze śpiewem.

· Tworzenie listy skojarzeń z liczbą 100 (w klasach II–III technika: śniegowa kula; dzieci młodsze – w formie wypowiedzi ustnych).
· Ustalenie, które dzieci mają urodziny w listopadzie lub w najbliższym czasie i zaśpiewanie jubilatom tradycyjnego „Sto lat”. 

◙ „Sto” oczami przyjaciół Świerszczyka – praca z tekstem pamiętnika Bajetana Hopsa (s. 8–10); ćwiczenia spostrzegawczości, w słuchaniu ze zrozumieniem i czytaniu globalnym.
· Nauczyciel umieszcza na tablicy imiona bohaterów występujących w pamiętniku Bajetana (Świerszcz, który opowiada o wydarzeniach, Matylda, Klemens, Antoni, Maciek, Piotrek, Osiołek, Pumpus, Pola, Karol) i zachęca dzieci do zapoznania się z ich nowym problemem.

· Młodsze dzieci słuchają opowiadania czytanego przez nauczyciela. W klasie III dzieci czytają tekst z podziałem na role. Przed rozpoczęciem czytania i słuchania, nauczyciel prosi, by dzieci zwróciły uwagę na skojarzenia bohaterów dotyczące liczby 100.

· Skojarzenia bohaterów opowiadania dotyczące liczby 100.

Dzieci młodsze mogą przyporządkowywać bohaterom symboliczne karty przygotowane przez nauczyciela, np. uśmiechniętą buźkę z podpisem zabawa na 102, bieżnię i dystans 
na 100 metrów, etykietę soku z napisem 100 procent, tort z napisem 100 lat!. Dzieci starsze wyszukują w tekście odpowiednie fragmenty.
· Wyszukiwanie w tekście wyrazu sto (s. 9).

· Próba ustalenia, czy Osiołek miał rację, twierdząc, że Polska ma 100 lat – swobodne wypowiedzi dzieci.

·  Słuchanie krótkiej informacji nauczyciela wyjaśniającej znaczenie słowa niepodległość 
w odniesieniu do 123-letniego zniewolenia narodu polskiego i odzyskania wolności 
w 1918 r., czyli 100 lat temu.
◙ Wypowiedzi na temat uczuć towarzyszących wolnym i zniewolonym bohaterom wiersza Małgorzaty Strzałkowskiej „Ojczyzna” (s. 21).
· Odczytanie słów ukrytych pod obrazkami w wierszu, zapisanie ich na tablicy i sprawdzenie poprawności zapisu.

· Słuchanie wiersza czytanego przez nauczyciela połączone z głośną recytacją słów „ukrytych” pod obrazkami.
· Wypowiedzi na temat uczuć i zachowań bohaterów wiersza podczas zniewolenia ojczyzny oraz po odzyskaniu wolności.

· Wyszukanie w wierszu powtarzającej się frazy Bo ojczyzna to rzecz święta!. Próba ustalenia, jak dzieci rozumieją te słowa. Wskazanie różnic w zachowaniu bohaterów 
w jednym (niewola) i drugim (wolność) wypadku.

◙ Jak można uczcić setne urodziny wolnej Polski? – podawanie swoich propozycji, ćwiczenia doskonalące motorykę małą i dużą podczas wykonywania pracy plastycznej i zadań rytmicznych przy muzyce.
· Jak dzieci przygotowują się do Święta Niepodległości? – wypowiedzi dzieci na temat sytuacji przedstawionej na ilustracji „Rocznicowe poszukiwania” (s. 11).

· Kotyliony – wyjaśnienie pojęcia i wykonanie kotylionów rocznicowych.

Kotyliony można zrobić z białych foremek na babeczki. Każde dziecko otrzymuje 
3 foremki i 2 białe kółka z papieru. Dzieci rozkładają i kolorują czerwonym flamastrem pomarszczoną część jednej foremki. W jednej z pozostałych środek smarują klejem 
i przyklejają drugą białą. Następnie wykonują nacięcie w kierunku środka i zmniejszają obwód foremek białych odcinając brzeg poniżej centymetra, tak by nie przerwać odciętej części. Dzieciom młodszym nauczyciel może przygotować po 2 foremki białe 
ze zmniejszonym już obwodem i po 2 wstążki z odciętej części. Następnie należy przykleić zmniejszone białe foremki do czerwonej, a brzegi białych foremek oddzielić od czerwonej i od siebie. Następnie dzieci na końcu odciętych złożonych pasków wykonują trójkątne nacięcia. Jeden z pasków kolorują na czerwono. Od spodu czerwonej foremki, z lewej strony przyklejają biały pasek, a z prawej czerwony. Kotylion wykańczają, przyklejając 
na środku od spodu i z wierzchu białe kółka. Nauczyciel agrafkami przypina kotyliony 
do odzieży dzieci.
· Swobodne wypowiedzi dzieci na temat sposobów czczenia świąt narodowych 
i uroczystości z nimi związanych (np. zajęcia w szkole na temat ojczyzny, prace plastyczne nawiązujące do święta, akademie, śpiewanie hymnu, flagi, defilady, składanie hołdu poległym w walce za ojczyznę, warty honorowe, pokazy, festyny)
· Swobodny marsz przy muzyce połączony z reakcją na sygnały nauczyciela Stop! Marsz!
W prawo/w lewo/w tył zwrot! itp.

· Defilada – zabawa ruchowa przy muzyce marszowej.

Dzieci stoją na obwodzie koła z biało-czerwonymi wstążkami z bibuły. Najpierw maszerują 16 kroków w lewo, następnie 16 kroków w prawo, 4 kroki do środka koła, tam podnoszą ręce i machają 4 razy wstążkami. Potem wykonują 4 kroki do tyłu. Zabawę powtarzamy. W czasie zabawy nauczyciel głośno, rytmicznie liczy i wydaje odpowiednie komendy.

◙ Wielka parada – ćwiczenia w rozwijaniu umiejętności słuchania tekstu ze zrozumieniem, spostrzegawczości i czytania globalnego wyrazów ukrytych pod obrazkami.
· Nauczyciel umieszcza na tablicy kartki z wyrazami słońcu, konie, pomnikami, czerwone, rękaw, mrówki, oczy. 
· Globalne czytanie wyrazów przez chętne dzieci.

· Wyszukanie w tekście „Wielka parada” (s. 4–5) obrazków odpowiadających wyrazom.

· Uważne słuchanie tekstu czytanego przez nauczyciela połączone z głośnym chóralnym czytaniem wyrazów ukrytych pod obrazkami.
· Rozmowa kierowana na temat wysłuchanego tekstu, np. Gdzie odbywała się wielka parada? Co towarzyszyło wojskowej defiladzie? Kto obserwował to atrakcyjne widowisko? Gdzie odbywała się druga defilada? Kto ją zorganizował? Co mrówki przygotowały 
na swoją defiladę? Jak rozumiecie słowa mrówek „A taka okazja jest tylko raz na sto lat!”?
· Wskazanie w słowach ukrytych pod obrazkami liter oznaczających głoski ń, ni, cz, ę, ó. Dzieciom młodszym nauczyciel umieszcza je na tablicy obok wcześniej zawieszonych wyrazów (zapisanych tą samą czcionką). 
· Swobodne wypowiedzi dzieci na temat ich uczestnictwa w obchodach świąt narodowych, 
a zwłaszcza we wspólnym świętowaniu.

· Wyszukiwanie na ilustracji (s. 6) uczestników obchodów listopadowego święta. 

◙ Co to jest Polska? – próba odpowiedzi na pytanie na podstawie własnych doświadczeń i wiersza Marcina Brykczyńskiego.
· Co to jest Polska? – odpowiedzi sondażowe dzieci przeprowadzone przez wyznaczonych ankieterów.
Zadania przeznaczone dla dzieci sześcioletnich.
· Dzieci słuchają wiersza „Polska” czytanego przez nauczyciela.

· Nauczyciel umieszcza w widocznym i dostępnym miejscu duży karton z napisem Polska to… na środku, podzielony promieniami na kilka części. Wokół niego rozkłada, np. kartki z imionami dzieci, rysunek podręcznika i napis szkoła, rysunek pola z domami, kontur Polski z zaznaczoną Odrą i Wisłą, ilustracje przedstawiające wojów, husarzy, ułanów, drzewo genealogiczne, rysunek ilustrujący zwyczaje i święta. 
· Następnie jeszcze raz czyta fragmenty wiersza. Po każdym z nich dzieci wybierają kartki odpowiadające przedstawionemu w nim rozumieniu słowa Polska i przyklejają 
we wskazanej przez nauczyciela części kartonu. Po przeczytaniu ostatniego fragmentu każde dziecko na karteczce rysuje siebie i również umieszcza na kartonie. W ten sposób powstanie mapa pojęć w wersji przedszkolnej, którą można wzbogacić o dodatkowe propozycje dzieci i umieścić na wystawie.
Zadania przeznaczone dla dzieci z klas I–III.
· Polska to… – tworzenie mapy pojęciowej w 6 grupach.

Dzieci zapisują na środku dużego kartonu hasło Polska to… i ujmują go w elipsę, od której prowadzą około 10–12 promieni dzielących karton na mniejsze części. Następnie 
za pomocą słów, krótkich haseł, a w klasie I za pomocą innych środków graficznych 
(m.in. wycinków z czasopism) starają się zdefiniować pojęcie.
· W klasie I i II dzieci słuchają wiersza „Polska” (s. 7) czytanego przez nauczyciela. 
W klasie III czytają wiersz w grupach. 

· Próba ustalenia, kim mogą być osoby wypowiadające się w wierszu i czym dla nich jest Polska. 
· Uzupełnienie w grupach map pojęciowych o rozwiązania zaproponowane w wierszu – dzieci mogą wykorzystywać różne rozwiązania graficzne, również zapisać cytaty 
z wiersza.

· Prezentacja map i umieszczenie ich na wystawie.

◙ Chcę wiedzieć więcej o początkach państwa polskiego – doskonalenie umiejętności czytania 
i wyszukiwania tekstów informacyjnych oraz prezentowania ich na forum klasy.
· Dzieci nadal pracują sześciu zespołach. Każda grupa losuje kartkę z tytułem krótkiego tekstu przedstawionego w dziale „Chcę wiedzieć więcej” (s. 22–23).
· Grupy zapoznają się z wylosowanym tekstem. Część członków grupy przygotowuje prezentację tekstu ze „Świerszczyka”, a pozostali wykonują polecenie dotyczące wyszukiwania informacji dodatkowych w Internecie. 
· Prezentacje zagadnień przypisanych poszczególnym grupom.
◙ Świerszczykowa Gra Planszowa „Posłaniec księcia” – propozycja gry dla drugo- 
i trzecioklasistów (s. 18–19).

· Zapoznanie się z zasadami gry. 

· Przygotowanie plansz, kart, pionków i kostek do gry zgodnie z instrukcją (praca 
we wcześniej wyłonionych grupach).

· Gra w zespołach pod czujnym okiem nauczyciela.
◙ Praca inspirowana opowiadaniem Wojciecha Widłaka „Legenda o Ptaku i gnieździe” (s. 27–30).
· Swobodne wypowiedzi na temat polskiej legendy związanej z orłem i gniazdem.

· Słuchanie „Legendy o Ptaku i gnieździe” czytanej przez nauczyciela.
· Prawda czy fałsz? – sprawdzenie poziomu zrozumienia wysłuchanego tekstu zgodnie 
z poleceniami podanymi na stronie 31.

· Wyszukanie w tekście fragmentu mówiącego o tym, czego możemy uczyć się od Ptaka.

· Rozmowa kierowana pytaniami, np. Jakie miejsce Ptak wybrał na budowę gniazda? 
W jakich stosunkach pozostawał z sąsiadami? Co się stało, gdy gniazdo podzieliło się 
na mniejsze gniazdka? Co Ptak zrobił z podzielonym gniazdem po odlocie owadów? Jakie szkody wyrządziła pierwsza burza? Co działo się z gniazdem po kolejnych burzach? 
Co zniszczeniach i zagrożeniach myślał Ptak? Co robił Ptak po zniszczeniu gniazda? Jaki sposób znalazł na to, by w przyszłości móc odbudować gniazdo? Czy Ptak doczekał się lepszych czasów? W jaki sposób wykorzystał nabyte umiejętności i wspomnienia? Dzieci mogą uzasadniać swoje odpowiedzi, odczytując odpowiednie fragmenty legendy.

· W klasie trzeciej: układanie kolejnych wydarzeń z rozsypanki.
Nauczyciel umieszcza w nieładzie na tablicy lub na podłodze kartki z planem wydarzeń, np. Budowa gniazda na drzewie. Życie Ptaka wśród sąsiadów. Podział gniazda i atak owadów. Odbudowa silniejszego i większego gniazda. Pierwsza burza i zalanie siedlisko Ptaka. Kolejne burze i dewastowanie gniazda. Zniknięcie ptasiego domu. Trudne początki życia bez gniazda. Postanowienie Ptaka. Odbudowanie gniazda po wielkiej burzy. Uczniowie odczytują napisy i wspólnie układają kolejne wydarzenia.
· Nauczyciel krótko opowiada trzecioklasistom o wybranych momentach z dziejów narodu polskiego w odniesieniu do wydarzeń legendy (np. początki państwa polskiego; rozbicie dzielnicowe i panoszenie się Krzyżaków; wojny ze Szwedami i z sąsiadami, rozbiór Polski, zabory i próby walki o wolność; kult pracy, zachowania w pamięci i sercu polskości 
w nadziei na odbudowę ojczyzny w przyszłości; odzyskanie niepodległości 
i odbudowywanie kraju). 
◙ Co to znaczy być dobrym Polakiem? – doskonalenie umiejętności formułowania opinii i ich uzasadniania.
Dzieci uzupełniają i kończą zdanie: Być dobrym Polakiem to znaczy…. , bo…. .
Małgorzata Szewczyk
Potrzebne będą: „Świerszczyk” nr 21/2018, kartka z wyrazem sto, kartki, przybory do pisania, kartki z imionami przyjaciół Bajetana, kartki z symbolicznym skojarzeniami liczby 100 w tekście, nagranie muzyki marszowej, radiomagnetofon, czerwone i białe wstążki z bibuły, foremki do babeczek, czerwone flamastry, nożyczki, klej, białe kółka z papieru, agrafki, kartki z wyrazami ukrytymi pod obrazkami, kartki z wyszukiwanymi literami i dwuznakami, stare kolorowe czasopisma, karton, flamastry, kredki, dodatkowo dla sześciolatków: karton z wyznacznikami do tworzenia mapy pojęć, karteczki i kartki symbolizujące znaczenie słowa Polska, kartki z tytułami tekstów informacyjnych, pionki (guziki, kapsle, nakrętki itp.), kostki do gry, kartki, ołówki, kartki z planem wydarzeń.





























